重視永續發展──臺灣當前大學通識教育之我見
                                                             劉廣定
台灣大學名譽教授
　「教育」是藉以增進知識能力，培育人格修養的一種手段。任何層次的「教育」都是由相關之學識程度較高，能力較強，見解較為深遠，經驗較為豐富的人來「教」導，和培「育」前來就學的人。教什麼，怎麼教才能達到目的，可以參考「受教者（學生）」的意見，但應由「施教者（教師或校方）」來決定。各級學校教育，特別是政府公辦的和補助的學校教育，都有養成國民或多或少能有助於國家發展與進步的責任。因此，辦教育不能脫離現實社會，而至少在原則上也應配合國家的發展政策。換言之，學校教育與國家社會有「皮之不存，毛將焉附」的關係。
  民國47年以後（註），台灣的中等教育開始走向分流。先是大專聯考確定分組，民國57年起又正式規定技職學校（高職五專）與普通高中為七三比的兩教育體系。此一配合國家經濟發展以建立工商業基礎的教育政策，其結果促使臺灣經濟躍升，社會繁榮，廿載之後成為亞洲四小龍之一，可謂功不唐捐。唯進入民國八十年代，教育政策原應配合能照應社會進步、國際現勢的新經濟政策，重新規劃以收相輔相成之效。惜執政者並未推出正確可行之國家發展政策，又聽信教改會與一些自詡為教育專家之言論，推動不切實際現況、不符國際主流之「教育改革」。致使十餘年來教育發展停滯，甚或向下沉淪。
  據悉美、日等先進國家高中多採分流式教育。我國之教育制度因襲美國，社會人情又與日本相近，高中教育採分流式乃係正理。但由於教改會曾有延後分流以延長學生探索未知世界之時間，課程及教材因力求多元化以增加學生探索自我才性之機會等建議。目前的高中課綱及明年度將實施的新課綱皆因配合其建議而規劃時有許多缺失，主要有三：
一、同時學習科目太多，每學期每週都有十五、六門課，龐雜粗淺，目不暇給。既不易教好，又不利於學生學習，更有礙學習興趣之發展。有些新增科目如、生命教育、生涯規畫等尤應溶入其他必修課如語文，公民與社會等而不宜單獨列為一門課。

二、課綱內容除國文歷史因有問題而尚在修訂之外，科學科目中例如「化學」，缺了不少美國1996年國家科學教育標準已列出之「化學」項目，明顯落後國際水準。
三、當下國際積極推動的「永續發展教育」未受重視（詳後文）。
實際上，現在的高中教育已是升學導向，教學幾乎等於為升學之準備，而於增進現代社會應具的知識、能力，以及健全人格的培育等之助益有限。但必須承認，這些缺失不完全由中學教育所造成，除非大學入學方式有合理的改善，期待高中能給予畢業生完整的基礎教育，為進入大學的準備，戛戛乎其難哉！然辦大學之一目的在為國家社會培養較高級的人才，以備當前國家與未來社會發展之需。中學教育未盡之責任，只好由大學擔起。在大學加強專業之基礎與相關的知識能力外，推行確實、有效的「通識教育」也是方法之一
一般言，通識教育可分兩類：一是為少數特殊學生設計，以增進其素質修養與會通能力的「博雅教育（Liberal arts education）」；一是為多數一般學生設計，加強或補充專業相關學科以外教養的「一般教育（General education）」。究益採用那一種，或是否兩者兼用？應由各大學自行決定。教育的範圍和內容呢？也應依大學的性質與資源，學生的背景知識與能力而有所不同，才能發揮最大的教育效果。據筆者了解的台灣情況，東海大學1955年成立之初，約十年間曾以小班教學和師生充分交流方式推行過美國某些基督教大學採用的文理通才教育，目前所有的大學，至少在實質上幾皆採用「一般教育」的方式。由於教育部已廢止「部定大學共同必修科目」，各大學通識教育有了很大的發展空間。各校得就其師資、設備、經費運用的不同，而可有適當的不同設計。
如何藉通識教育配合國家社會需要培養人才？茲事體大，未經深思詳慮不敢率爾妄談，亦非區區小文可以涵蓋。唯敢建議，「永續發展教育」應是其主題之一。為什麼呢？

拙見以為隨著近代科技發展的快速進步，人類的生活與思維方式也有所改變。最明顯的是交通方便，資訊發達，以致人與人之間、甚至族群與族群之間藩籬漸除，隔閡愈少。再加以不同地區資源流通的需要，因此有「地球村」觀念的形成。唯其中仍分許多社區，村內居民仍須有一定住所，「遊民」一般是不受歡迎的。區中左鄰右舍之外，不同社區間也對彼此的生活有所影響。但最重要的是，「村民」們應如何合作，以確保全村之生存及永續發展。

「永續發展」是約自1950年代開始，有些經濟強國人士因察覺工業和農業快速擴展造成對環境、生態、人類健康禍害之嚴重性，提倡而逐漸形成的重要思潮和具體行動。2002年底聯合國決定依據1992年里約熱內盧大會通過的「21世紀待辦事項」（Agenda 21）訂出以2005~2014年為「永續發展教育的十年（Decade of Education for Sustainable Development）」之教育計畫，目的為藉不同層次的「教育」普遍灌輸正確「永續發展」的觀念及知識於人心。並特別說明「永續發展教育遠超過環境教育」之觀念。期望人們能以正確、公平的方式，促成維護生態與發展經濟同步進行，以促使未來的研究、發展均能符合「永續」原則，而達「永續」之目的。故已是當前許多國家的教育發展重點。
其實，約一千年前的大儒張載即以「為往聖繼絕學，為萬世開太平」，勖勉讀書人應有為子孫萬代營建永續樂土的責任。雖台灣政府也於1997年8月成立「行政院國家永續發展委員會」，然並不積極，也乏具體成效。相關的教育則未受重視。教育部新訂99學年度「《高中課綱》」的總綱「目標，」雖有「深植全球永續發展觀念」一項，但僅「英文」、「應用地理」、「公民與社會」與「生物」四學科在「課程目標」或「核心能力」言及「永續發展」。另也只有「基礎化學（2）」與「基礎地科」兩科在「《教材綱要》」中列有約一節課有關「永續發展」的教材。一般人又常誤以為「環保」、「節能」、「節物」即是永續發展，而忽視基本觀念之正確闡釋以及研究發展之創新精神，有待匡正。

由於教育部去年公布的「高中新課綱」乃官員鄉愿敷衍、固步自封，決定採納課程發展委員會訂定但飽受責難的課綱，未來五、六年內高中生的科學知識程度將普遍落後，也將缺乏正確的永續發展觀念。但其他許多參與「永續發展教育的十年」教育計畫的國家，此一階段性發展業已完成。若台灣的大學不速予補救，在此科技經濟時代，新世代年輕人必難與國際競爭者匹敵，而台灣的前景可慮矣。
最後，擬強調所謂「永續發展」乃追求「全人類」彼此之間，以及「人類」與「大自然」間和諧共生的發展，雖以「人」為主體但非自私的「人本」。限於篇幅，茲不贅述。
（註）民國47年的大專聯考，所有學科都考。但以後未再實行。
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